STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/415

Thema: Personal fiir die schulische Integration von Schiilerinnen und
Schiilern mit Migrationshintergrund

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Personen sind in welchem Umfang (Wochenarbeits-
zeit/Stellenanteil) als Koordinatorinnen und Koordinatoren fiir Migra-
tion und Integration jeweils in den Regionalstellen der Sichsischen
Bildungsagentur tétig?

An der Sachsischen Bildungsagentur sind je Regionalstelle die Koordinato-
ren flr Migration wie folgt tatig:

Regionalstelle Bautzen: 1 Beschéftigte mit 0,5 VZA
Regionalstelle Chemnitz: 1 Beschaftigte mit 0,75 VZA
Regionalstelle Dresden: 1 Beschaftigte mit 0,5 VZA
Regionalstelle Leipzig: 3 Beschaéftigte mit insgesamt 0,75 VZA
Regionalstelle Zwickau: 1 Beschaftigte mit 0,75 VZA.

Frage 2: Inwieweit ist eine Erh6hung der Anrechnungsstunden fiir Be-
treuungslehrerinnen und -lehrer angezeigt und geplant?

Betreuungslehrer erhalten zwei schulbezogene Anrechnungsstunden fir die
Begleitung und Steuerung der schulischen Integrationsprozesse. Da diese
zwei Stunden sachgerecht und angemessen sind, ist eine Erhéhung der An-
rechnungsstunden nicht geplant.

Frage 3:Inwieweit ist eine Erhhung der Anrechnungsstunden fiir her-

kunftssprachliche Lehrkrifte zur Wahrnehmung ihrer Aufgaben wie
Sprachmittlung, Beratung und Vernetzung angezeigt und geplant?
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Herkunftssprachliche Lehrkrafte sind zum gréBten Teil keine tarifbeschaftigten Lehrer
im Landesschuldienst und kénnen deshalb keine Anrechnungsstunden erhalten. Es
wird auf die Antwort der Staatsregierung zur Kleinen Anfrage Drs. 5/12808 verwiesen.

Frage 4: Wie viele Lehrkréfte mit einer Lehrbefidhigung fiir das Fach Deutsch als
Zweitsprache (DaZ) waren und sind in den Schuljahren 2013/14 sowie 2014/15 im
Freistaat angestellt? (Bitte VZA, Anzahl der Lehrkrifte, Verteilung auf die SBA-
Regionalstellen und die genauen Schulstandorte angeben)

Die Anzahl der Lehrkréafte und die VZA je Schule sind der Anlage zu entnehmen.

Frage 5: Wie viele Lehrkrifte befinden sich derzeit in einer berufsbegleitenden
Weiterbildung zum Erwerb der unbefristeten Lehrerlaubnis im Fach DazZ?

In einer berufsbegleitenden Weiterbildung zum Erwerb der unbefristeten Lehrerlaubnis
im Fach Deutsch als Zweitsprache befinden sich derzeit 18 Lehrkrafte.

Mit freundlichen GriRen

Bruhhild Kurth

Anlage
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